

## 党的十七大—— 在中国特色社会主义 伟大旗帜下奋勇前进

本报记者 彭波 史一棋

2007年10月15日，中国共产党第十七次全国代表大会在北京开幕。这是站在新的历史起点上，中国共产党召开的一次重要大会。正是在这次大会上，创造性地提出并深刻阐述了中国特色社会主义理论体系，将科学发展观写入党章，并提出了实现全面建设小康社会奋斗目标的新要求，建设生态文明作为新要求之首次被提出。

“改革开放以来我们取得一切成绩和进步的根本原因，归结起来就是：开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系。高举中国特色社会主义伟大旗帜，最根本的就是要坚持这条道路和这个理论体系。”胡锦涛同志在党的十七大报告中指出。

这是改革开放近30年来党的理论创新与实践创新相结合的伟大成果，是党带领人民不懈奋斗中经历新考验、获得新经验、引发新觉醒的系统总结，是党对旗帜问题认识的进一步深化，从“思想理论”扩展为“道路”“理论体系”的有机统一。

在党的十七大上，科学发展观被写入党章，这充分体现了党对中国特色社会主义发展规律认识的深化。“正是在科学分析和把握当前我国发展的阶段性

特征的基础上，以胡锦涛同志为总书记的党中央，着眼于把握发展规律、创新发展理念、转变发展方式、破解发展难题，提出了科学发展观。”原中共中央党史研究室副主任李忠杰说，科学发展观来自实践，又指导实践进一步发展。

新思路带来新转变，新实践迈上新台阶。从“又快又好”，到“又好又快”；从关注数量增长，到更加注重质量效益；从经济、政治、文化“三位一体”，到积极构建社会主义和谐社会；从单纯追求经济增长到强调“以人为本”“全面协调可持续”“统筹兼顾”……科学发展观落实到经济社会发展各个方面，中国特色社会主义呈现出更为广阔的发展前景。

党的十七大站在新的历史起点上，提出了全面建设小康社会奋斗目标的新要求，增强发展协调性，努力实现经济又好又快发展；扩大社会主义民主，更好保障人民权益和社会公平正义；加强文化建设，明显提高全民族文明素质；加快发展社会事业，全面改善人民生活；建设生态文明，基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式。

(相关报道见第五版)



近日，“2021中国最美乡村百佳县市”榜单新鲜出炉，湖南桂东县榜上有名。桂东县大力发展“原生态、纯天然、全有机”种植业、养殖业，着力打造“粤港澳大湾区优质农副产品供应基地”。图为日前拍摄的桂东县沅江镇青竹村，一幅现代新农村春意盎然的美丽画卷。

邓仁湘摄  
(人民视觉)

国台办发言人：

## “以台制华”“以武谋独”注定失败

本报记者 金晨

国务院台湾事务办公室4月14日在京举行例行新闻发布会，发言人马晓光就近期两岸热点问题回答记者提问。马晓光应询表示，无论是外部势力“以台制华”，还是“台独”势力“以武谋独”，在14亿中国人民遏制“台独”、捍卫国家主权与领土完整的坚强决心与强大能力面前，注定失败。

我们遏制“台独”、遏制台美勾连的决心不是光嘴上说

在回答解放军军事演训行动相关问题时，马晓光表示，解放军的有关军事演训行动释放的信号就是，我们遏制“台独”、遏制台美勾连的决心，不是光嘴上说。

马晓光说，表面上看是大陆军事演训活动有所增多，实际上是民进党当局和“台独”势力勾连外部势力，谋“独”挑衅加剧造成的。孰为因，孰为果，大家看得很清楚，不要倒因为果，颠倒黑白。我们多次表示，解放军有关演训活动不是针对台湾民众的，广大台湾同胞大可不必心存疑虑。如果感到有什么疑虑的话，两岸同胞就要一致起来，共同遏制“台独”分裂活动。庆父不死，鲁难未已。“台独”是对台湾和平、对两岸关系和平发展、对两岸同胞共同利益的最大威胁。遏制“台独”，完全不必有什么疑虑。

他还表示，两岸关系发展跌宕起伏，但事实证明，只要坚持“九二共识”，两岸关系就能改善发展，反之就会陷入对抗，甚至陷入紧张动荡。从2008年到2016年，为什么两岸开辟了和平发展局面？就是因为“九二共识”政治基础上建立了基本政治互信。民进党一手破坏了这样的局面。这个是非，无论是哪个党、哪个派，都应能切实认清。

“改善两岸关系并不难，只要民进党当局放弃‘台独’立场，停止‘台独’活动，回到‘九二共识’的政治基础上来，两岸关系就会春暖花开。”马晓光说。

希望岛内各界对民进党谋“独”挑衅有清醒认识

在回答相关问题时，马晓光表示，事实一再表明，民进党和“台



4月14日，马晓光邀请记者提问。

新华社记者 陈晔华摄

独”分裂势力谋“独”挑衅是危害台海和平稳定的根源。我们希望岛内各界对此有清醒认识，发出理性声音，不要倒因为果，更不能混淆是非。

他表示，我们的对台大政方针是明确的，两岸关系改善发展当然要在一个中国原则的基础上，两岸之间协商对话要建立在坚持“九二共识”的共同政治基础上。我们多次表明，只要坚持“九二共识”，认同其核心意涵，两岸之间的对话交往都不成问题。

马晓光还说，我们一直积极鼓励两岸同胞扩大交流合作。为此，我们采取了很多大家有感的政策和真金白银的举措。从“31条”“26条”到助力台企“11

条”，再到最新实施的“农林22条”，都在想方设法为台胞企来大陆发展提供同等待遇，以便他们率先分享大陆发展机遇。相信只要两岸同胞交流不断深化，两岸融合发展不断深入，两岸同胞就一定能够走近、走好、走好，共同致力于两岸关系和平发展和中华民族伟大复兴。

大陆台胞疫苗接种属地管理、同等待遇原则处理

在回答大陆台胞疫苗接种相关问题时，马晓光介绍，我们高度重视和关心关怀台湾同胞的卫生健康福祉，对在大陆居住台湾同胞的疫苗接种，按属地管理、同等待遇原则，与其所在地区大陆居民执行相同政策和规范，即在知情、同意、自愿的前提下，凭台湾居民居住证或大陆医保参保凭证，在居住地登记接种疫苗。

他还介绍，无台湾居民居住证或大陆医保参保凭证的台胞，由其向居住地县级以上台办提出申请，并由县级以上台办组织到指定接种单位进行统一接种；在大陆各级各类学校的台湾师生疫苗接种工作，纳入当地疫苗接种工作统一安排，与所在学校大陆师生一视同仁，同等对待；在适用人群费用承担、异常反应救治与补偿等方面，与所在地大陆居民执行一致要求和标准。

(本报北京4月14日电)

## 提交香港特区立法会首读及二读 完善选举制度(综合修订)条例草案

本报香港4月14日电(记者陈然) 香港特区立法会14日对由香港特区政府提交的《2021年完善选举制度(综合修订)条例草案》(以下简称条例草案)进行首读及二读。

香港特区政府已于13日将条例草案刊宪。特区立法会14日召开会议，以处理条例草案首读及二读，多名特区政府官员出席会议。目前首读已经完成，条例草案交由立法会法案委员会详加研究，然后再进行二读辩论和表决。

特区政府政制及内地事务局局长曾国卫表示，近年来立法会出现了种种乱象，立法会大楼还曾于2019年被非法闯入及大肆破坏，多项条例草案的审议被拖延，令特区政府几乎进入不能管治的状态。中央出手完善香港选举制度，有理有据、出师有名。

香港特区政府行政长官林郑月娥13日公布，选举委员会界别分组选举、第七届立法会选举、第六届行政长官选举将分别于今年9月19日、12月19日、明年3月27日举行。

立法会议员、新民党主席叶刘淑仪认为，香港选举制度未来将加强香港与国家的联系，也保留香港民主选举的特色，相信将有助于“一国两制”更好落实。

立法会内务委员会主席、香港民建联主席李慧琼期望立法会法案委员会尽快完成审议，以便有足够时间筹备及顺利举行各项选举。

立法会议员廖长长期望立法会法案委员会于5月中旬完成审议，以便条例草案能于5月底前在立法会三读通过。

## 京台交流“花为媒”

本报记者 张盼文/图

最美人间四月天，京郊桃花展笑颜。“京台两地共赏桃花——两岸同胞骑行桃花海和京台乡村视频连线交流”活动近日在北京市平谷区享有“天下大桃第一镇”美誉的大华山镇举办。

北京台资企业协会自行车俱乐部30余名队员、北京骑行爱好者组成的队伍行进在20公里山水相间的公路上。俱乐部队长龚先进感慨道，我们记录这一路的美好，尤其经历了疫情，更能体会到祖国怀抱生活的美好。

北京台资企业协会秘书长陈哲彬介绍，协会曾在2018年举办两岸青年京沪公益骑行活动，主要是让两岸年轻人更加了解祖国大陆。“我们用两个轮子丈量祖国的土地，让台湾青年更接地气。”

“经过京沪骑行，我们发现骑行速度更能领略祖国山川的美，就号召更多两岸朋友一起来参加自行车俱乐部。我们也在海淀、通州、延庆等北京各区骑行。”俱乐部秘书长杨淑蓉告诉记者，“我是第一次来平谷骑行，这里十分美丽，满路桃花盛开，我现在就等着秋天来吃桃了。”

在平谷桃花环绕的山前和高雄市六龟区新发里山上，“京台乡村视频连线交流会”活动同步举行，北京村民、社区居民及骑行队200余人，与高雄里民100人通过视频连线，共赏灼灼桃花。

北京会场的歌曲表演《在那桃花盛开的地方》，配合大屏幕中的花海影像，让云端连线的台湾同胞如临其境。六龟区会场的舞蹈表演《痴情玫瑰花》，将交流会气氛推向高潮。北京剪纸艺术家现场剪出福寿大桃、北京知名书法家向在京台胞献上祝福，寓意吉祥，带领京台两地民众共同领略非物质文化遗产的魅力。台胞林圣庭因疫情无法回台过年，现场连麦向视频对面的母亲表达孝义，感动了在场的两岸同胞。

平谷区台办主任王金明告诉记者，他第一次主持跟台湾同胞连线的活动，现场跟相识已久、之前来过平谷的台湾朋友远程视频通话，在拉家常的小细节中感受到浓情厚意。“疫情之前，我们每年都会请台胞过来游玩参观，还会请到家里做客。大家都像亲戚一样，这种感情不是一两天就有的，而是两岸交流多年培养起来的真情实感。两岸一家

亲，我们永远是一家人。”

“2015年，建西社区有幸成为第一批京台交流社区。台湾高雄六龟区新发里与建西社区演绎了现实版的“两岸一家亲”。平谷区滨河街道建西社区党总支书记方彩芹说，“桃花朵朵开，桃子等你来摘，期待远方的亲人来平谷游玩，再叙久别之情。”

“两岸媒体平谷美丽乡村行”活动也在同日举行，两岸媒体记者前往大华山镇梯子峪村采访。当地改善农村人居环境、大力发展精品民宿，村民共建美好家园，逐步脱贫致富，展现出一幅和谐美丽的乡村新画卷。



两岸同胞在平谷花海骑行。

## 深圳启动港澳同胞及外籍人士新冠疫苗预约接种

新华社深圳4月13日电(记者白瑜) 深圳市自4月13日起，为满足在内地居住的港澳同胞及外籍人士的新冠疫苗接种需求，根据“知情、自愿”等原则，启动在粤港澳大湾区及外籍人士适龄人群接种国产新冠疫苗工作。

13日上午，香港大学深圳医院迎来了首批接种疫苗的港澳人士，罗先生就是其中之一。他扫描了“粤康码”，经过工作人员核实预约信息、询问健康状况、测量体温、填写知情同意书及免责声明等程序，在专业医护人员判定其符合接种条件后，完成了第一剂疫苗的接种。

他向记者展示了标识着“北京生物”灭活疫苗的接种凭证，表示：“打疫苗既是保护自己，也能为促进群体免疫尽自己的责任。”

同样接种完疫苗的西班牙籍玛丽亚女士表示：“我的朋友告诉我今天可以打疫苗了，所以我来了，周围很多在内地的外国朋友都希望接种疫苗。”

根据广东省卫生健康委员会、深圳市卫生健康委员会通知，广东省内年龄18周岁至59周岁，以及部分60周岁以上因特殊原因需接种、且身体基础状况较好的港澳同胞及外籍人士可自愿接种。深圳目前使用的是国产新冠病毒灭活疫苗，全程需接种两剂。

持有内地公安部门颁发的港澳居民居住证或内地医保参保凭证的港澳同胞，在省内各类学校工作和学习的港澳籍师生，或者已参加广东省社会保障医疗保险的外籍人士，都可以免费接种新冠疫苗。不符合以上免费接种条件的港澳同胞和外籍人士，自费接种疫苗，费用为100元/剂次。